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1 TEMMUZ 2013’DE YÜRÜRLÜĞE GİREN VE YABANCILARIN ÇİN’E GİRİŞİNİ, ÇİN’DE KALIŞINI VE ÜLKEDEN ÇIKIŞINI DÜZENLEYEN KANUN
İLE
1 EYLÜL 2013’DE YÜRÜRLÜĞE GİRECEK UYGULAMA YÖNETMELİĞİ KAPSAMINDA ÇİN’DE YERLEŞİK DURUMDA BULUNAN VATANDAŞLARIMIZI İLGİLENDİREBİLECEK TEMEL HUSUSLAR

1 Eylül’den itibaren geçerli vize türleri
F-vize: Eskiden “ticari görüşme amaçlı” olarak verilen bu vize, 1 Eylül’den itibaren “ticari niteliği olmayan faaliyetlerde bulunmak üzere” Çin’e gelecek yabancılara verilecektir (bilim, eğitim, kültür, sağlık ve spor alanındaki faaliyetler gibi).
M-vize: “İş görüşmesi ve ticari görüşme” amacıyla Çin’e gelecek yabancılara verilecektir. 
S-vize: Çin’de çalışma veya öğrenim gibi amaçlarla ikamet etmekte olan yabancıların eşleri, 18 yaşın altındaki çocukları, kayınpeder ve kayınvalideleri gibi yakınlarına verilecektir. Uzun süreli kalışlar için vize türü S1, kısa süreli kalışlar için S2 olarak isimlendirilecektir. 
X-vize: Öğrencilere verilecektir.  Uzun süreli öğrenim için X1; kısa süreli öğrenim için X2 olarak isimlendirilecektir.
Z-vize: Çalışma amacıyla Çin’e gelenlere verilecektir. 
(Gemiadamları ve havayolu personeline verilen C; transit yolculara verilen G; basın mensuplarına verilen J; turistlere verilen L; Çin’in ihtiyaç duyduğu üst-düzeyli yabancı uzman ve yeteneklere verilen R; Çinli akrabaları ziyaret için verilen Q türü vizeler de mevcuttur) 
Vize kalış süresinin uzatılması
Vizesinin üzerinde yazılı kalış süresini uzatmak isteyen bir yabancının, kalış süresinin bitim tarihinden asgari 7 gün önce ilgili yerel makama (公安部出入境管理局) başvurması gerekmektedir. 
Vize kalış süresinde yapılan uzatmanın(uzatmaların) toplam süresi, alınan ilk vizedeki kalış süresini aşamayacaktır (Örnek: 30 gün kalış süreli M-vizeyle Çin’e gelen bir yabancı, kalış süresini toplamda en fazla 30 gün daha uzatabilir).
Çin makamları vize kalış süresini uzatmayı reddedebilir ve bunun için herhangi bir gerekçe/izahat vermek zorunda değildir. Bu durumda yabancı, elindeki vizenin kalış süresi sonunda Çin’den ayrılacaktır.
İkamet (oturum) izinleri
Z-tipi vize sahibi olanların (Çin’de çalışanların) “çalışma amaçlı ikamet izni” alması gereklidir. Bu izin, asgari 90 gün, azami 5 yıl süreyle düzenlenebilecektir. 
“Çalışma amaçlı olmayan” (X, J, S ve Q-türü vize hamillerine verilen) ikamet izinleri, asgari 180 gün, azami 5 yıl süreli olarak düzenlenebilecektir.
Oturum izni için gerekli başvuru, yabancının Çin’e girişinden itibaren en geç 30 gün içinde, şahsın ikamet etmeyi planladığı yerdeki kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) yapılmalıdır. 
[bookmark: _GoBack]Oturum izni için başvuran yabancılardan, gerekli belgelerin yanısıra biometrik veriler (parmak izi, vb) de alınabilecektir. 
Usulüne uygun olarak yapılması halinde, oturum izni başvurusu 15 iş günü içinde sonuçlandırılacaktır.
İlgili Kanun’da ve Uygulama Yönetmeliği’nde, hangi kriterleri karşılayan yabancılara uzun dönemli (5 yıllık) oturum izni verilebileceği hususunda hüküm yoktur. Öte yandan, 1 yıldan uzun süreli ikamet izni için başvuranların sağlık raporu ibraz etmesi zorunludur.
İkamet (oturum) izninin uzatılması
Oturum iznini uzatmak isteyen bir yabancı, mevcut izninin bitiş tarihinden asgari 30 gün önce gerekli belgelerle birlikte, yaşadığı yerdeki kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) başvurmalıdır. 
Usulüne uygun olarak yapılması halinde, uzatma başvurusu 15 iş günü içinde sonuçlandırılacaktır.
Çin makamları oturum iznini uzatmayı reddedebilir ve bunun için herhangi bir gerekçe/izahat vermek zorunda değildir. Bu durumda yabancının, elindeki oturum izninin bitiminde Çin’den ayrılması gerekir.
Bildirim yükümlülükleri
i) Yabancılar için düzenlenen oturum izinlerinde isim, cinsiyet, doğum tarihi, ikamet sebebi ve süresi, düzenlenme yeri, tarihi ve pasaport numarası bilgileri yer almaktadır. Oturum izni sahibi, bu bilgilerde değişiklik meydana geldiği takdirde, değişiklikten itibaren en geç 10 gün içinde ilgili kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) bildirimde bulunmalıdır. Bu bildirim yapılmadığı takdirde, Çin makamları kişinin oturum iznini (geçerlilik süresi olsa dahi) şahsın huzurunda ya da gıyabında iptal edebilir. 
ii) Yabancıların Çin’e girişinden sonra, vize ya da oturum izinlerinin kaybolması, çalınması, zarar görmesi ya da benzer durumlarında, belgelerini yenilemek amacıyla yaşadıkları yerin kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) başvurmaları gerekmektedir. (İlgili Kanun ve Uygulama Yönetmeliği’nde bu hususta bir zaman sınırlamasına rastlanmamış olmakla birlikte, vatandaşlarımızın bu tür başvurularını en kısa sürede yapmaları tavsiye olunur)
iii) Çin’de dünyaya gelen yabancı bebeklerin, doğumlarından sonra en geç 60 gün içerisinde ailelerinin yaşadığı yerin kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) bildirilmeleri gerekmektedir.
iv) Çin’de vefat eden bir yabancının oturum izninin iptal edilmesi amacıyla, yaşadığı yerin kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) bildirimde bulunulması gerekmektedir. (İlgili Kanun ve Uygulama Yönetmeliği’nde bu hususta bir zaman sınırlamasına rastlanmamış olmakla birlikte, vatandaşlarımızın bu tür başvurularını en kısa sürede yapmaları tavsiye olunur)
v) Çin’de otel dışında konaklayan bir yabancının ya da bu yabancıyı yanında misafir eden kişinin, yabancının Çin’e girişini takiben en geç 24 saat içinde yerel polis karakoluna kayıt yaptırması gereklidir. 
vi)  Yabancı uyruklu personel istihdam eden bir kuruluş, yabancı personelin istihdamı sona erer ya da görev yeri değişirse; ya da yabancı personelin Çin’in vize ve ikamet mevzuatını ihlal ettiği, hayatını kaybettiği ya da kendisinden haber alınamadığı durumlarda, yerel kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) en kısa sürede bildirimde bulunmak zorundadır. Bildirim yükümlülüğü, gerekli izin alınmak kaydıyla bünyesinde yabancı öğrenci çalıştıran kuruluşlar bakımından, öğrencinin mezun olması ya da okulunu terk etmesi durumunda da geçerlidir.
Çin’de çalışma
Çin’de çalışan yabancıların Z-vize ve “çalışma amaçlı oturum (ikamet) izni” almaları gerekmektedir. Hiçbir kurum ya da kişi, bu tür belgeleri olmayan bir kişiyi çalıştıramaz. 
Çin’de Z-vizesi ya da “çalışma amaçlı oturum izni” olmadan çalışanlar ile, çalışma izninde belirtilen kapsamın dışında çalışanlar (mesela Çin’e danışmanlık firmasında çalışmak üzere gelen, ancak bir okulda öğretmenlik yapmaya başlayan bir kişi) “yasadışı istihdam” olarak kabul edilmektedir. Bunlara yönelik olası yaptırımlar hakkında aşağıda bilgi verilecektir.
Yabancı öğrencilerin Çin’de gelir getirici işte çalışması
Çin’de öğrenim amaçlı X-vizeyle bulunan bir yabancı, üniversite dışında “part-time” çalışmak ya da staj yapmak isterse:
i) Önce üniversitesinden izin almalıdır.
ii) Bilahare, yerel kamu güvenliği birimine (公安部出入境管理局) başvurarak, çalışacağı yeri ikamet izninin üzerine kaydettirmelidir.

Bu işlemleri yaptırmaksızın Çin’de gelir getirici işte çalışan öğrenciler “yasadışı istihdam” olarak kabul edilmektedir. Bunlara yönelik olası yaptırımlar hakkında aşağıda bilgi verilecektir.

Soruşturma, gözaltına alınma ve ülkeye iade (sınırdışı)durumları 
i) Çin’e yasadışı giriş-çıkış yaptığından; bu amaçla başkalarına yardım ettiğinden; Çin’de kanunlara aykırı olarak yaşadığından ya da çalıştığından şüphelenilen bir yabancı sorgulanabilir. Sorgulama sonucu şüphe ortadan kalkmaz ve sorgulamaya devam edilmesi gerekirse, bu kişi yerel kamu güvenliği birimlerinin kararıyla 24 saat ile 30 gün arasında süreyle gözaltına alınabilir. Ciddi durumlarda bu süre 60 güne kadar uzatılabilir. 
ii) Çin’den çıkması için süre verilen, ancak bu sürede Çin’i terk etmeyen;  kanunlara aykırı olarak Çin’de çalışan veya ikamet eden; ilgili Kanun’u ve Uygulama Yönetmeliği’ni ihlal eden yabancılar ülkesine iade edilebilir. Ülkesine iade edilen yabancılar hakkında 1 ila 5 yıl arasında Çin’e giriş yasağı konulur. 
Ülkeye iade masraflarının, ilgili yabancı tarafından karşılanması esastır. Yabancının mali durumu buna elvermezse, bu kişiyi yasadışı olarak istihdam eden ya da bu kişi Çin’e geldiğinde garanti (davetiye) veren kişi ya da kuruluş, iade masraflarını üstlenecektir. 
Mevzuatın ihlali durumunda uygulanabilecek cezalara bazı örnekler
i) Vizesini ya da oturum iznini sahtecilikle elde eden kişilere, 2000 ila 5000 RMB arasında para cezası verilebilir. Ciddi durumlarda, 10 ila 15 gün arasında tutukluluğa ilave olarak, 5000 ila 20.000 RMB arasında para cezası kesilebilir. 
ii) Çin’de yasadışı ikamet eden yabancılara uyarı cezası; ciddi durumlarda ise 10.000 RMB’yi aşmayacak şekilde günlük 500 RMB para cezası ya da 5 ila 15 gün arasında tutukluluk cezası verilebilir. 
iii) Çin’de yasadışı olarak çalışan yabancılara 5000 ila 20.000 RMB arasında para cezası;  ciddi durumlarda ise, aynı miktardaki para cezasına ilave olarak 5 ila 15 gün arasında tutukluluk cezası verilebilir. 
iv) Çin’de yasadışı olarak kalan kişilere yardım eden ya da bu kişileri barındıranlara, 2.000 ila 10.000 RMB arasında para cezası; ciddi durumlarda ise 5000 ila 20.000 RMB arasında para cezasına ilave olarak 5 ila 15 gün arasında tutukluluk cezası verilebilir.
Ülkeden Çıkışına İzin Verilmeyecek Yabancılar
i) Ceza davalarında hüküm giyen, ancak cezasını tamamlamamış olanlar ile, ceza davasında sanık ya da zanlı durumunda bulunan yabancıların;
ii) Sonuçlanmamış özel hukuk davalarına karışmış olan yabancıların (mahkeme kararıyla);
iii) Çalışanlarının ücret ve tazminatlarını vaktinde ödememiş olan yabancıların (yerel veya merkezi hükümet birimlerinin kararıyla);
iv) Kanun ve yönetmeliklerde belirtilen diğer durumlara karışmış yabancıların ülkeden çıkışına izin verilmez.
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